

bal al ședinții din 18 Octombrie 1913, prin care opinează în sensul declarării ca monument istoric a bisericii din Răsboieni, județul Neamțu, pentru importanța sa istorică, am onoare a ruga respectuos pe Majestatea Voastră să binevoiască a semna alăturatul Decret, prin care biserica din Răsboieni, județul Neamțu, se declară monument istoric, înscriindu-se în inventarul general al monumentelor istorice din România.

Sunt cu cel mai profund respect,
Sire,
al Majestății Voastre
prea plecat și prea supus servitor,
Ministrul
Cultelor și Instrucțiunii,
(ss.) C. G. DISSESCU.

Președintele Comisiunii monumentelor
istorice,

(ss) ION KALINDERU.

No. 38601/19.XI/1913

CAROL I

Prin grația lui Dumnezeu și voința Națională
Rege al României

La toți de față și viitori, sănătate.

Asupra Raportului Ministrului Nostru Se-

cretar de Stat la Departamentul Cultelor și Instrucțiunii cu No. 38601/913;

Având avizul Comisiunii monumentelor istorice dela 18 Octombrie a. c.

Potrivit art. 2 și 3 din legea pentru conservarea și restaurarea monumentelor istorice:

Am decretat și decretăm :

Art. I. — Se declară monument istoric biserica din Răsboieni, județul Neamțu, și se va înscrie în inventarul general al monumentelor istorice din România.

Art. II. — Ministrul Nostru Secretar de Stat la Departamentul Cultelor și Instrucțiunii este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dispozițiilor prezentului Decret.

Dat în București la 27 Noembrie 1913.

(ss) CAROL

Ministrul Cultelor și Instrucțiunii,
(ss.) C. G. DISSESCU.

No 6509.

Monitorul Oficial No 202 din 1023 Decembrie 1913.

ȘEDINȚELE COMISIUNII ÎN TRIMESTRUL OCTOMVRIE-DECEMBRIE 1913

XV. Ședința dela 4 Octombrie

Președinte : d-l C. G. Dissescu, ministru al cultelor și Instrucțiunii.

Membrii prezenți : P. S. Episcop al Dunării de Jos, d-nii I. Kalinderu, dr. C. I. Istrati, D. Onciul, E. A. Pangrati, Gh. Balș și Gh. Murnu.

Secretar : R. Caracaș.

D. ministru Dissescu, declară că toate silințele sale de a obține creditul obișnuit pentru Comisiune, au rămas infructuoase până acum. Va face însă noi demersuri spre a-l obține;

S'a luat cunoștință de proiectul de instrucții elaborat de către d. I. Kalinderu, pentru d-nii membri corespondenți, și s'a hotărât a se trimite fiecăruia câte un exemplar;

S'a decis ca numele membrilor corespondenți să fie publicate în *Monitorul Oficial* și să se facă cunoscut aceste numiri și autorităților din localitate, prefecturei și primăriei.

S'a luat cunoștință de răspunsurile d-lor

membri corespondenți Coriolan (Constanța) și Bărcăcilă (T.-Severin).

S'a propus și admis a se numi ca membru corespondent d. O. Tafrali, prof. universitar, pentru Iași.

S'a adus la cunoștința Comisiunii că s'a înaintat de către d-l colonel Al. Băjescu de la Balciș un raport și un plan asupra săpăturilor făcute de armată în Dobrogea nouă și două vase mari găsite la Diși-Budac.

S'a luat cunoștință de corespondența urmată între I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei și Comisiune, privitor la reparațiunile dela Cetățuia.

S'a decis a se mulțumi Soc. Bollandiștilor pentru cele 7 volume, din colecția publicației lor, trimise Comisiunii.

S'a aprobat trimiterea Buletinului d-lui Mario Roques, prof. la Sorbona; Seminarului de limba română din Viena; Societăților România Jună (Viena) și P. Maior (Buda-Pesta).

S'a decis ca d. Verona să fie invitat a face modificările indicate la tâmpla bisericii din Baia.

S'a decis a se însărcina d. inginer Collin cu reparațiile ce trebuiesc făcute la caloriferele dela bisericile Trei Erarhji și Sf. Nicolae Domnesc din Iași.

În sfârșit s'a decis a se cere celor doi bursieri ai Comisiunii să plece la Veneția și a li se trimite instrucțiuni asupra studiilor și itinerarului ce au de urmat.

XVI. Ședința dela 11 Octombrie

Președinte: I. Kalinderu.

Membri prezenți: d-nii E. A. Pangrati, D. Onciul, G. Murnu, G. Balș și dr. C. I. Istrati.

Secretar: R. Caracaș.

S'a citit raportul general al d-lui arhitect al monumentelor, asupra lucrărilor efectuate în ultimul timp; odată cu aceasta d. Kalinderu a adus la cunoștință că ministerul de finanțe a acordat un credit de 60 000 lei, pe care Comisiunea l'a repartizat ast-fel:

Lei 5.000 pentru reparațiunile ce mai sunt necesare la mănăstirea Cetățuia;

Lei 4.500 d-nei Mincu, ca avans din onorarul datorit pentru lucrările făcute de răposatul ei soț la Stavropoleos.

Lei 2.500 pentru însărcinarea încuviințată de Comisiune pe seama profesorului Viertelberger dela Viena (proces-verbal No. 13 din 28 Iunie 1913) în scop de a cerceta și a-și da părerea asupra picturilor dela mai multe biserici.

Lei 15.000 pentru plata parțială a creditelor dela Stavropoleos.

Lei 3.000 pentru reparațiunile dela Biserica Albă din Baia.

Lei 3.000 pentru diverse reparațiuni mai mici.

Lei 3 000 pentru cheltuelile de deplasare ale personalului.

Lei 4.560,80 antreprenorului Weigel, pentru lucrări executate, dar neachitate încă, la Stavropoleos.

Lei 5.000 pentru reparații la bisericile Sf. Nicolae și Trei Erarhji (Iași).

S'a decis ca asupra restului până la 60.000 lei să se discute în ședința următoare.

S'a luat cunoștință de al doilea raport al d-lui N. Ghika asupra lucrărilor fostei mitropolii din Târgoviște, aprobându-se suma

de 20.000 lei, pentru lucrările executate, din fondul respectiv și 5.000 pentru grilaj.

S'a relevat articolul d-lui profesor Ūrsu, publicat într'un ziar, prin care se afirmă că nu s'a procedat destul de bine la reparațiunile dela Cetățuia și că s'ar fi distrus multe picturi de valoare excepțională și s'a hotărît, în urma explicațiunilor d-lui arhitect șef, a se publica în ziare un comunicat, care să arate adevărata stare a lucrurilor.

S'a citit, în sfârșit, raportul d-lui I. Trajanescu, arhitect-ajutor, asupra lucrărilor executate sub supravegherea d-sale, rămânând a se discuta în ședința următoare.

XVII. Ședința de la 18 Octomvrie

În ședința dela 18 Octomvrie, ținută sub președinția d-lui I. Kalinderu, la care au participat Prea Sfințitul Episcop al Dunărei de Jos și d-nii Dr. C. I. Istrati, D. Onciul, E. A. Pangrati și G. Balș, membri; N. Ghika-Budești, arhitectul-șef al monumentelor, și A. Lapedatu, secretarul Comisiunii.

S'a luat cunoștință de rapoartele d-lor arhitecți asupra lucrărilor de conservare și restaurare executate sub conducerea d-lor în anul curent;

S'a decis anumite plăți (la Căldărușani, Stavropoleos, Baia) pentru lucrări executate, dar, rămase, din cauza lipsei de fonduri, neachitate;

S'au examinat și aprobat lucrări de conservare, propuse de serviciul tehnic al monumentelor, la biserica Sf. Dumitru din Hârlău (acoperemântul), la bisericile Trei Erarhji și Sf. Nicolae Domnesc din Iași (refacerea caloriferului), la fosta mănăstire Dobrovăț (lucrări de întreținere generală), și la biserica Sf. Nicolae Domnesc din Dorohoi (refacerea trotoarului inconjurător);

S'a cerut prefecturei județului Iași să intervină pe lângă primăria comunei Cotnari pentru buna și cuviincioasa conservare a resturilor de zidării (pivnițe) dela presupusele curți domnești de acolo;

S'a luat măsuri pentru acoperirea mormântului Mitropolitului Varlaam dela Mănăstirea Secu;

S'a luat act de terminarea lucrărilor suplimentare efectuate și anul acesta la biserica din Vădeni (Gorj), cu mijloacele oferite de d-na Maria D. Pleniceanu;

S'a declarat biserica din Răsboeni, județul Neamțu, monument istoric, înscriindu-se în inventarul general al monumentelor;

S'a cerut un deviz părintelui Damian pentru restaurarea picturii bisericii Bucur;

S'a citit, în sfârșit, un raport al d-lui I. Kalinderu, întocmit de d-sa pe baza relațiilor ce i s'au dat la cerere, de autoritățile militare, asupra săpăturilor arheologice întreprinse în Noua Dobrogea și asupra modului detestabil cum se păstrează unele resturi monumentale găsite în Dobrogea-Vechi, la Constanța și Mangalia, raport care se va publica în Buletinul Comisiunii.

Monitorul Oficial, No. 179 din 10/23 Noembrie 1915.

XVII. Ședința dela 25 Octomvrie

În ședința dela 25 Octomvrie, ținută sub președinția d-lui I. Kalinderu, la care au participat Prea Sfințitul Episcop al Dunării de Jos, și d-nii dr. C. I. Istrati, D. Onciul, E. A. Pangrati și G. Balș, membri, N. Ghika-Budești, arhitectul-șef al monumentelor și A. Lapedatu, secretarul Comisiunii:

S'a discutat cestiunea continuării lucrării pentru augmentarea și complectarea cu mulaje a colecțiilor plastice ale Comisiunii (ex-puse la Palatul Artelor) și s'a decis că aceste colecții să se dea în seama d-lui conservator bibliotecar al Comisiunii, care deocamdată va fi însărcinat și cu continuarea lucrării de mulaje, după un plan dat și aprobat de Comisiune, rămânând ca în urmă, dacă vor fi mijloace, să se angajeze, potrivit legii, și un sculptor, care să lucreze de acord cu conservatorul;

S'a decis că, potrivit art. 12 din legea pentru conservarea și restaurarea monumentelor istorice, să se ceară județelor, în care se găsesc monumente mai numeroase, să contribuie pentru conservarea și restaurarea lor, cu o subvenție anuală la nou înființata Casă a Monumentelor;

S'au stabilit noi plăți pentru lucrări efectuate (Stavropoleos), dar rămase neachitate;

S'a declarat monument istoric resturile de clădiri ale Băniei din Craiova, situate pe proprietatea d-lui Constantin Ciocâlțu, în strada Hurezii, cerându-se primăriei ca ele să fie îngrădite și conservate;

S'a fixat orele de cancelarie ale funcționarilor Comisiunii și s'a hotărât înființarea

unei arhive separate cu începere dela 1 Noemvrie.

Monitorul Oficial No 179 din 10/23 Nov. 1913.

XIX. Ședința dela 4 Noemvrie

În ședința dela 4 Noemvrie, ținută sub președinția d-lui I. Kalinderu, la care au participat: P. S. Episcop al Dunărei de Jos, d-nii dr. C. I. Istrati, E. A. Pangrati, Gr. Cerkez, G. Murnu și G. Balș, membri, N. Ghika-Budești, arhitect-șef al monumentelor și Al. Lapedatu, secretarul Comisiunii.

S'a discutat cestiunea întocmirii publicației «*Corpus Inscriptionum Slavo-romanicarum*», prevăzută de art. 2 din legea monumentelor și s'a decis ca d-nul arhivar al Comisiunii, profesor R. Caracaș, să fie însărcinat cu adunarea materialului, în care scop d-sa să înainteze un plan al lucrării;

S'a cerut serviciului tehnic al Comisiunii un referat asupra lucrărilor viitoare cu indicarea sumelor ce aceste lucrări vor necesita;

S'a luat cunoștință de scrisoarea părintelui, fost mitropolit, Ghenadie asupra lucrărilor dela Căldărușani, aprobându-se, pe baza constatării d-lui arhitect-șef, eliberarea unui acompt d-lui pictor Belizarie, pentru pictura în exterior a bisericii;

S'a pus în discuție cestiunea olanelor necesare restaurărilor și s'a decis a se procura acest material din vreme, pentru toate restaurările ce sunt a se face, rămânând ca d-nul arhitect-șef al monumentelor să intre în înțelegere în acest scop cu fabrica Socola și cu cea dela Ciurea a Căilor Ferate.

S'a dispus ca fondurile neîntrebuțate încă ale Comisiunii să fie înscrise, potrivit art. 12 din lege, pe seama Casei Monumentelor: lei 20.000 pentru pictura mitropoliei din Târgoviște, lei 40.000 pentru împrejmuirea bisericii Sf. Nicolae Domnesc din Iași și lei 2.000 pentru biserica Antim;

S'au aprobat acțiuni de plăți pentru lucrări la Cetățuia și Stavropoleos și referatul d-lui arhitect-șef al monumentelor cu privire la măsurile de luat pentru buna îngrijire a panourilor cu picturi din sala gotică dela Cetățuia;

S'a decis, privitor la planurile întocmite de Eforia Spitalelor pentru restaurarea chi-liilor dela mănăstirea Sinaia, a se menține

hotărârile din procesul-verbal, încheiat de Comisiune la 2 Martie a. c.

S'au dat lămuriri de către d-nul președinte asupra vizitei făcute la Constanța în zilele de 28 și 29 Octombrie și a hotărârilor luate acolo;

În sfârșit, în legătură cu știrea relevantă de d-nul Kalinderu, după Buletinul Societății Numismatice, că în zidurile dărâmate ale mănăstirii Căldărușani s'a găsit o ulcică cu monede ungurești de aur din secolul al XV, descoperire care nu s'a adus la cunoștința Comisiunii, s'a decis a se interveni pe lângă minister ca să atragă luarea aminte a celor în drept spre a se conforma legii în ce privește descoperirile de obiecte istorice.

Monitorul Oficial No. 201 din 8/21 Decembrie 1913.

XX. Ședința dela 11 Noembrie

În ședința dela 11 Noembrie, ținută sub președinția d-lui I. Kalinderu, la care au participat d-nii Dr. C. I. Istrati, D. Onciul, E. A. Pangrati, Gr. Cerkez, G. Murnu și G. Balș, membrii, N. Ghika-Budești, arhitect-șef al monumentelor, și Al. Lapedatu, secretarul Comisiunii.

S'au examinat copiile picturilor sarcofagiului găsit la Constanța și s'a luat cunoștință de măsurite luate de acord cu primarul orașului, pentru întocmirea unui muzeu, în care să intre colecția de antichități dela școala normală și toate obiectele antice ce se găsesc și se vor mai găsi în oraș;

S'a numit membru onorific d-l Ilie Ghibănescu, profesor și director al școlii normale din Constanța;

S'a aprobat devizul prezentat de d-nul Collin, pentru repararea caloriferelor dela bisericile Sf. Nicolae Domnesc și Trei Ierarhi din Iași.

S'a decis a se cere parohiei din Corbii-Mari să verse la Casa Monumentelor, pentru lucrările de restaurare aprobate la această biserică, suma de lei 10.000 oferite de epitropie;

S'a trimis spre referire serviciului de arhitectură cererea I. P. S. Mitropolit al Moldovei, pentru plata unor lucrări efectuate la mănăstirea Cetățuia;

S'a decis a se cere ministerului un nou fond de 40.000 lei pentru lucrările executate rămase neachitate și pentru cele absolut

necesare a se efectua, între care sunt solicitate și cele indicate, de nivelare și consolidare a terenului, de Mitropolitul Moldovei, la mănăstirea Cetățuia;

S'a luat act de adresa primăriei, prin care lasă în seama Comisiunii, Biserica cu Sfinți, cerându-se d-lui arhitect-șef, un raport asupra stărei în care se găsește această biserică;

S'a aprobat cererea îngrijitorului mănăstirii Arnota, pentru refacearea unui șopron deasupra vechilor pivnițe ale mănăstirii — pentru conservarea lor.

S'a decis a se interveni către ministerul de interne pentru cuviincioasa păstrare a «cetății de pământ» de lângă Bârlad;

S'a însărcinat d-nul Virg. Drăghiceanu, conservator al colecțiilor Comisiunii, cu cercetarea ruinii bisericii dela Baldovinești, (Teleorman);

S'a decis ca recepționarea lucrărilor dela Brâncoveni să se facă de d-nul arhitect-șef al monumentelor;

S'a dat în cercetarea serviciului tehnic relațiunea d-lui defensor eclesiastic Gr. Pișculescu asupra bisericii dela Bălinești;

S'a decis a se interveni pe lângă epitropia bisericii Golia (Iași), spre a îngădui supraveghețorului lucrărilor de restaurare de acolo a locui și mai departe în curtea bisericii;

S'a dat în cercetarea serviciului tehnic al Comisiunii cererea de ajutor a parohiei Tutana, pentru repararea acoperământului bisericii;

S'a aprobat trimiterea Buletinului Comisiunii pentru bibliotecile Societății Miron Costin din Roman, a școlii normale Asacși din P.-Neamțu, a școlii din Câmpina și din Gherghita, Prahova;

S'a aprobat a se trimite pentru muzeul înființat de învățătorul diriginte din comuna Devesel (Romanați) publicațiile Comisiunii ce pot servi în acest scop;

S'a decis a se interveni pe lângă Casa Bisericii a trece pe seama Casei Monumentelor suma de lei 32.553, pusă la dispoziție pentru restaurarea schitului Sărăcinești;

S'a admis cererea d-lui G. Ioanițescu, senator în serviciul tehnic al Comisiunii, de a i se completa salariul până la suma de lei 300.

Monitorul Oficial, No. 201, din 3/21 Decembrie 1913.

XXI. Ședința dela 18 Noembrie

În ședința Comisiunii dela 18 Noembrie, ținută sub președinția d-lui I. Kalinderu, la care au participat: P. S. Episcop al Dunărei de Jos, d-nii E. A. Pangrati, D. Onciul, Gr. Cerkez, G. Murnu, G. Balș, membri, N. Ghika-Budești, arhitect-șef al monumentelor și Al. Lapedatu, secretarul Comisiunii:

S'a decis să se examineze de către d-l G. Balș și la nevoie de d-l pictor Verona, devizul înaintat de d-nii Belizarie și Noroce, pentru pictura catedralei din Târgoviște.

S'a decis să se intervie pe lângă ministerul de războiu, care ceruse avizul Comisiunii asupra reparațiilor ce are intențiunea a face la mănăstirea Dealului, să puie la dispoziția Comisiunii fondurile pentru executarea acestor reparații, lucrările acestea fiind de căderea ei și s'a dispus ca serviciul de arhitectură al monumentelor să facă convenitele planuri și devize, care, după aprobare de către Comisiune, vor fi înaintate ministrului respectiv;

S'a luat la cunoștință referatul d-lui arhitect-șef al monumentelor, privitor la sarcofagiul ce se așează în biserica dela Dealul, pentru osemintele lui Mihai-Vodă, hotărându-se a se comunica ministrului de războiu să se ia măsuri, potrivit recomandării arhitectului delegat al Comisiunii, pentru protejarea vechilor pietre mormântale din biserică, expuse, acum când acest locaș a fost cedat bisericii liceului militar, din cauza frecvenței mai mari, la mai multă deteriorare;

S'au aprobat planurile d-lui arhitect Ghika, pentru restaurarea bisericii Sf. Ioan din Vaslui cu următoarele recomandări:

Să se cerceteze rezistența terenului pe care stă altarul adăogându-se în caz de trebuință, la deviz, sumele necesare pentru consolidarea lui; să se întrebuițeze la restaurare, comandându-se din vreme, cărămizi mai înguste (de 4 cm.) care vor da bisericii un aspect mai arhaic, întru cât se apropie mai mult de cele vechi; să se construiască în ogive ferestrele dela pronaos spre a corespunde și din punct de vedere arheologic cerințelor de restaurare; să se studieze din nou cestiunea acoperișului, conform părerii Comisiunii, care este ca să se facă cu olane rotunde în loc de țigla;

S'a decis ca plata lucrărilor dela Stavro-

poleos să se facă în limita sumelor disponibile, de d-l arhitect diriginte al lucrării, după tabloul înaintat de secretarul biuroului lucrărilor.

S'a decis să se comunice P. S. Episcop de Argeș și episcopiei respective, că lucrările de restaurare la biserica Curtea Domnească din Curtea de Argeș s'au întrerupt din cauza lipsei de fonduri și că cestiunea restaurării picturii se găsește în studiu;

S'au aprobat referatele d-lui arhitect-ajutor al Comisiunii, Trajanescu, referitoare la lucrările dela biserica din Golești, dela biserica Antim și dela Schitul Sărăcinești.

S'a numit d-nul Ioan Odor, absolvent al facultății de litere, conform art. 8 din legea monumentelor, ca scriitor pe lângă secretariatul Comisiunii.

Monitorul Oficial No 201 din 8 21 Decembrie 1913.

XXII. Ședința dela 2 Decembre

În ședința dela 2 Decembre, ținută sub președinția D-lui I. Kalinderu, la care au participat P. S. Episcop al Dunării de Jos, d-nii dr. C. I. Istrati, D. Onciul, E. A. Pangrati, Gr. Cerkez, G. Murnu, G. Balș, membri, N. Ghika-Budești, arhitect și Alex. Lapedatu, secretar.

S'au cercetat și discutat devizele pentru pictura bisericii Bucur, stabilindu-se suma de lei 15.000 pentru această lucrare;

S'a decis o vizită a Comisiunii la biserica Stavropoleos, pentru a se examina lucrările de restaurare a picturii de acolo, spre a se putea aviza asupra propunerilor făcute de d-l arhitect-șef al monumentelor cu privire la aceste lucrări;

S'au cercetat devizele pentru pictura fostei catedrale mitropolitane din Târgoviște, decizându-se a se cere altele mai detaliate, însoțite de schițe de lucrări;

S'au aprobat lucrări de reparații mai mici la biserica dela Văcărești, s'a aprobat plata pentru asemenea lucrări la biserica Precista din Bacău și la mănăstirea Cetățuia din Iași, hotărându-se executarea de urgență a lucrărilor de nivelare și consolidare a terenului, necesare la acest din urmă monument;

S'a aprobat referatul d-lui arhitect-șef al monumentelor cu privire la lucrările pentru restaurarea bisericii «Adormirea» (zisă a lui Petru Rareș) din Baia și s'a cerut d-lui pictor Verona a face ultimele lucrări pentru așe-

zarea icoanelor la tâmpla bisericii Albe din Baia ;

S'a decis a se cere autorităților în drept să se înainteze și Comisiunii, potrivit legii pentru conservarea monumentelor, planurile noilor lucrări proiectate în legătură cu palatul Adunării Deputaților, spre fi examinate din punctul de vedere al legăturii și armonizării lor cu clădirile dependente de Mitropolie ;

S'a aprobat, în sfârșit, proiectul pentru instrucțiunile ce sunt a se trimite membrilor corespondenți ai Comisiunii, proiect întocmit de d-l Kalinderu, și s'a decis o vizită a Comisiunii la T.-Severin spre a examina la fața locului chestiunea conservării castrului roman de acolo.

Monitorul Oficial No. 213 din 22 Decembrie (4 Ianuar) 1913.

XXIII. Ședința dela 16 Decembre

Președinte : d. Dr. C. I. Istrati.

Membri prezenți : P. S. Episcop al Dunării-de-Jos, D. D. Nifon, D. Onciul, E. A. Pangrati, Gr. Cerkez și Gh. Murnu.

Secretar : Al. Lapedatu.

D. Dr. C. I. Istrati, deschizând ședința, aduce elogiul activității mult regretatului Ion Kalinderu ca președinte al Comisiunii. D-sa spune că ar urma ca în semn de doliu să se ridice ședința. E încredințat însă că dacă marele dispărut ar fi fost de față, dat fiind spiritul său veșnic în activitate, însuși ar fi îndemnat Comisiunea întru continuarea lucrărilor ei. Roagă deci pe d-nii membri să bine-voiască a desbata cele câteva chestiuni puse la ordinea zilei.

D. Pangrati propune și Comisiunea aprobă a se ține după sărbători o ședință comemorativă pentru I. Kalinderu, ședință la care să fie invitat și d. ministru. D-sa spune că aceasta se cade cu atât mai mult cu cât dintre toate lucrările culturale pe cari în anii din urmă le îndeplinea răposatul, cea dela Comisiune îi era cea mai apropiată. Se oferă a face însuși elogiul în această privință al lui Kalinderu, elogiul care să se publice împreună cu portretul răposatului în *Buletin*.

P. S. Nifon, urește sentimentele sale de pietate și recunoștință pentru activitatea lui I. Kalinderu la Comisiune cu acele exprimate de d. dr. C. I. Istrati și E. A. Pangrati.

În urmă se citește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

Se ia apoi în desbatere chestiunile puse la ordinea zilei și se decide :

Să se aprobe propunerea d-lui arhitect-șef al monumentelor, ca pentru lucrarea de nivelare și consolidare a terenului dela mănăstirea Cetățuia, să se destineze suma de lei 7.000, luată din fondul de 60.000 și anume : 1.000 din suma destinată pentru Trei Erarhi și Sf. Nicolae Domnesc din Iași, 3.000 din suma destinată pentru Dobrovăț și 3.000 din suma destinată pentru Sf. Nicolae din Dorohoi, urmând ca aceste lucrări să se îndeșteze din fondurile ce Comisiunea va avea în viitor la dispoziție ;

Să se aprobe și să se comunice direcției lucrărilor dela Stavropoleos încheierea Comisiunii cu privire la încetarea provizorie a lucrărilor de restaurare a picturii dela biserica Stavropoleos, încheiere ce se alătură prezentului proces-verbal.

Terminându-se chestiunile la ordinea zilei, P. S. Nifon ia din nou cuvântul, arătând că, deși legea prevede ca președintele Comisiunii să fie numit de ministru, totuși e bine ca membrii să se înțeleagă asupra persoanei ce cred dâșii că este mai potrivită a i se oferi această demnitate, recomandând-o d-lui ministru pentru numire. În acest scop P. S. S. nu se îndoiește că are asentimentul întregii Comisiuni, propunând a se recomanda d-lui ministru ca viitor președinte pe d. dr. C. I. Istrati, ceea ce Comisiunea aprobă și decide a se aduce la cunoștința d-lui ministru prin procesul-verbal al ședinței.

D. dr. C. Istrati mulțumește pentru distincțiune și spune că propunerea P. S. Nifon ca Comisiunea să designeze pe președinte chiar dacă legea nu prevede aceasta, e bine să se aducă la îndeplinire spre a se stabili un uz în această privință. Și dacă aceasta e necesar pentru numirea președintelui, cu atât mai mult e necesar pentru numirea membrilor Comisiunii, aceasta fiind în măsură a face recomandările în așa fel încât să se satisfacă necesitatea armoniei în lucrări și în specialitățile diferite ce membrii reprezintă în Comisiune.

Având aceasta în vedere d. Onciul recomandă pentru locul devenit vacant de membru pe d. profesor V. Pârvan, motivând re-

comandarea, atât pe faptul că d-sa a mai fost membru al Comisiunii cât și pe faptul că acum când Comisiunea are sub conducerea ei și săpăturile arheologice, e necesar ca d. Pârvan care s'a afirmat ca un specialist pe acest teren, să fie chemat în sânul Comisiunii spre a reprezenta antichitatea clasică.

D-nii Pangrati, Murnu, dr. Istrati și P. S. Nifon, se declară de acord cu această recomandare, susținând-o. Se decide deci ca ea să fie adusă la cunoștința d-lui ministru, tot prin procesul-verbal al ședinței.

În sfârșit Comisiunea decide, după propunerea P. S. Nifon să se așeze portretul mult regretatului I. Kalinderu în sala de ședințe a Comisiunii și, după propunerea d-lui Pangrati, să se facă un bust al răposatului pentru acea sală.

Dr. C. I. Istrati, Episcopul Nifon, D. Oniciu, E. A. Pangrati, Gr. Cerkez, G. Murnu.

Monitorul Oficial No. 216 din 29 Decembre 1913.

XXIV. Ședința dela 20 Decembre

Președinte : C. G. Dissescu, ministrul cultelor și instrucțiunii ;

Membri prezenți: P. Sf. S. Episcop Nifon al Dunărei-de-Jos, Dr. C. I. Istrati, D. Oniciu, E. A. Pangrati, Gr. Cerkez și G. Murnu.

Secretar: Al. Lapedatu.

D. ministru spune că, urmând a pleca în

străinătate pentru căutarea sănătății, a convocat Comisiunea spre a-i aduce la cunoștință că, potrivit recomandării d-lor membri, d. Dr. C. I. Istrati, a fost numit președinte al Comisiunii. Arată apoi că corpurile legiuitoare au votat noii fonduri pentru lucrări și întreabă dacă Comisiunea are lucrări mai urgente de aprobat, înainte de plecarea d-sale.

D. Dr. C. I. Istrati, spune că deocamdată nu e nimic urgent, că lucrările curente s'au îndeplinit și că ceea ce mai este de aprobat se va face după vacanță.

În urmă se schimbă unele păreri cu privire la viitorii membri ai Comisiunii. În legătură cu aceasta d. Cerkez roagă pe d. ministru să binevoiască, ca unul ce a arătat deosebit interes Comisiunii, alcătuind cu mult regretatul I. Kalinderu, noua lege pentru conservarea și restaurarea monumentelor istorice, după părăsirea ministerului, a veni în mijlocul Comisiunii, acceptând locul de membru rămas vacant.

D. ministru acceptă și mulțumește, iar Comisiunea decide a se recomanda această numire prin procesul-verbal de ședință, după cum s'a făcut aceasta pentru d. C. I. Istrati, ca președinte în locul regretatului I. Kalinderu și pentru d. V. Pârvan, ca membru, în locul d-lui Dr. C. I. Istrati.

Monitorul Oficial, No. 235 din 22 Ianuarie (4 Februarie) 1914